

国内

## 我国将调整部分商品进出口关税

据新华社北京12月21日电 经国务院批准，国务院关税税则委员会21日对外发布公告，2024年将调整部分商品的进出口关税。

根据公告，2024年1月1日起，我国将对1010项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。其中，为加快推进先进制造业创新发展，降低氯化锂、低砷萤石、燃料电池用气体扩散层等国内短缺的资源、关键设备和零部件的进口关税。为保障人民生命健康，对部分抗癌药、罕见病药的药品和原料等实施零关税，降低特殊医学用途配方食品等的进口关税。申铖

## 我国综合立体交通网进一步完善

据新华社北京12月21日电 交通运输部发布数据显示，2023年以来全国新建高速铁路1700公里，新建包括改扩建高速公路超过7000公里，新增及改善高等级航道1000公里，新增城市轨道交通运营里程超过360公里，综合立体交通网进一步完善。

这是记者21日从国新办举行的以交通运输高质量发展支撑中国式现代化新闻发布会上了解到的消息。

魏弘毅

## 黑龙江鸡西市一煤矿发生事故

新华社哈尔滨12月21日电 记者从黑龙江省鸡西市恒山区政府新闻办获悉，20日15时50分，鸡西市恒山区坤源煤矿发生一起井下矿车运输事故。经地方政府组织煤管、公安、应急等部门核查，事故造成12名矿工遇难，13名矿工受伤。据了解，黑龙江省政府已成立调查组开展事故调查。王鹤



## 灾区安置活动板房陆续投用

12月21日，在积石山县大河家镇梅坡村活动板房安置点，受灾群众在活动板房内的火炉上烧水。当日，200余座防风、保暖、阻燃的活动板房在甘肃临夏积石山县大河家镇梅坡村搭建完成并陆续投用，当地安置特困人员、老人、孩子多的家庭优先入住。新华社发

长三角

## 苏州打造数字城市融合发展体系

据新华社南京12月21日电 出门前用手机预约，去医院路上在线取号，到诊室亮码就诊，看完病再结算医药费……在江苏苏州，这样的“先诊疗后付费”已覆盖92家医院，在诊疗高峰期平均为每名患者节省约15分钟时间。

“先诊疗后付费”惠民就医服务应用是苏州以数字化改革推进城市数字化转型的缩影。苏州市近日发布的《苏州市数字化改革总体方案》提出，到2024年，打造20个左右特色数字应用项目；到2025年，打造50个左右数字化应用标杆项目，构建数字化履职能力体系；到2030年，形成数字苏州融合发展体系，成为具有国际影响力的数字化发展标杆城市。杨绍功

国际

## 一韩国籍船舶在长江常熟段起火

新华社南京12月21日电 记者从江苏省常熟市水上搜救中心获悉，21日15时许，一艘韩国籍化学品船空载下行至长江常熟段水域时发生起火爆燃。

截至16时50分，遇险22人已全部获救，事故船舶正在抢滩中，事故原因正在调查。目前事发水域已恢复通航，未造成泄漏、污染等次生事故。杨绍功

## 金正恩强调朝鲜“以核制核”立场

据新华社首尔12月21日电 朝中社21日报道，朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩20日接见日前参加“火星炮-18”型洲际弹道导弹发射训练的导弹部队时表示，朝鲜对于敌人的核挑衅将毫不犹豫地实施核打击。

金正恩说，此次导弹发射训练显示了朝鲜武装力量对于维护国家主权的忠诚度和坚定立场，并表明了若敌人进行核挑衅朝方将毫不犹豫实施核打击的进攻性应对方式。金正恩还说，具备令敌人畏惧、不管敌人在哪里都能实施先发制人攻击的实际能力并保持临战态势，才能拥有真正的防卫力量并维护持久和平。

## 人工智能不能被列为“发明人”

据新华社伦敦12月20日电 英国最高法院20日裁决，人工智能(AI)不能在专利申请中被列为“发明人”。

这一裁决针对美国技术专家斯蒂芬·塞勒提交的两项专利申请，他申请的专利发明人不是自己，而是一款名为DABUS的人工智能机器。英国最高法院在裁决中作出结论认为，根据现行专利法，申请专利的“发明人”必须是“自然人”。据介绍，塞勒声称，这一人工智能机器自主发明了一种食品包装和一种闪光灯，因此有权成为“发明人”。此前，塞勒在美国和欧盟都曾为人工智能申请这两项专利，但均被驳回。

## 研究发现舌头可用于身份识别

据新华社北京12月21日电 英国研究团队借助人工智能的最新分析发现，每个人舌头表面的乳突都有其独特性，可作为一种生物识别特征。这一研究结果有助于更好地了解舌头表面的生物构成及人类味觉等的差异性。

人类的舌头是一个高度复杂而精巧的器官。舌头表面有很多小的乳突(又称舌乳头)，帮助舌头完成味觉、说话、吞咽等任务。比如，菌状乳突包含味蕾，而丝状乳突与舌头的纹理和触感有关。此前人们对于菌状乳突的味觉功能研究较多，但对于这两种主要乳突在个体之间的具体差异却了解较少。



## 以军袭击加沙致死人数已达两万

12月20日，在加沙地带南部城市拉法，人们在以军空袭后开展救援。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室20日晚发表声明说，自10月7日以新一轮冲突爆发以来，以色列军队在加沙地带的军事行动造成的死亡人数已达两万。新华社发

## 欧盟就改革财政规则达成协议

据新华社布鲁塞尔12月20日电 欧盟成员国经济和财政部长20日举行视频会议，就财政规则改革达成协议。

据悉，新规则提出更加循序渐进、有针对性减支要求，适当放宽达标期限，旨在注重削减赤字和债务的同时，支持欧盟成员国在优先领域的公共投资。

法国财政部长勒梅尔对协议达成表示欢迎，认为财政规则改革承认了投资和结构改革的重要性。

德国财政部长林德纳在社交媒体上表示，新的财政规则更务实更有效，“将降低赤字和债务比率与投资和结构改革的激励措施相结合”。

欧盟轮值主席国西班牙经济大臣卡尔维尼奥在视频会议后的新闻发布会上也表示，新规则更加现实，回应了后疫情时代的现实情况，也吸取了金融危机中的教训。

康逸

文体



## “敦煌星空”展在上海天文馆开幕

12月21日，参观者在莫高窟第285窟东披壁画(复制品)展品前交流讨论。当日，上海天文馆《敦煌星空》主题展开幕。展览分为步入敦煌、壁上星辰、洞藏繁星、续说星宇四个主题展区。新华社发

## 勒沃库森提前锁定半程冠军

据新华社柏林12月20日电 2023—2024赛季德甲联赛20日迎来冬歇期前最后一轮比赛，“领头羊”勒沃库森继续高歌猛进，主场4:0战胜波鸿，提前锁定半程冠军。拜仁慕尼黑客场2:1战胜沃尔夫斯堡。

勒沃库森与波鸿比赛的上半场，捷克国脚希克连进3球，上演在德甲赛场的第二次“帽子戏法”。下半时，维尔茨助攻博尼法斯再次破门，“药厂”4:0大胜，提前一轮锁定本赛季半程冠军。

勒沃库森本赛季开赛以来各项赛事连续25场不败，超过汉堡在1982—1983赛季创造的单赛季开赛连续24场不败纪录，刷新了德甲球队单赛季开赛最长不败纪录。

刘旸

## 利物浦挺进英格兰联赛杯四强

据新华社伦敦12月20日电 主场作战的利物浦20日以5:1大胜西汉姆联，拿下英格兰联赛杯最后一张半决赛入场券。明年1月的四强两回合对决中，利物浦将对阵富勒姆，米德尔斯堡迎战切尔西。

在安菲尔德，利物浦打得顺风顺水，先是依靠博斯洛伊第28分钟的禁区外劲射力拔头筹，而后又在第56分钟由琼斯小角度打门命中，将比分扩大到2:0。

下半场进行过半，利物浦打出进攻高潮。第71分钟，加克波大禁区线上起脚攻门破网。虽然鲍文6分钟后为西汉姆扳回一分，但萨拉赫、琼斯在第82和第84分钟接连施射命中，将比分锁定在5:1。

张薇